

## 编者按

近日,山东省公安边防总队第五届“十大边防卫士”,第三届“十大带兵模范”和第八届“十佳边防警嫂”评选结果出炉。三十人中,有的立足岗位,扎根基层,守一方百姓、保一方平安;有的知兵爱兵,精武强能,传承红色基因,赓续英模血脉;有的崇德向善、誓言无悔,人生在坚守奉献中绽放时代芳华……

他们用一段段平凡而温情的家国故事,在齐鲁大地这片红色热土上,奏响了山东边防人心中有信仰、眼中为目标、肩上有责任、身上有激情的时代礼赞。今天,让我们走近他们,去感受——

本报通讯员 王晓刚 钱程 王云龙 王凯祥

## 心中有兵

## 带兵模范篇

将之求胜者,先致爱于兵、以兵为本,才能赢得血性雄狮;情暖人心,方可铸就铁血军魂。

有这样一群人,他们或傲视海疆,开启带兵人劈波斩浪的征程;或坚守国门,书写带兵人扎根边防的华章;或战斗在维稳一线,彰显带兵人血性担当的忠诚;或立足平凡岗位,诠释带兵人润物无声的情怀。他们用一个个精神标杆,激励着年轻官兵奋勇向前。他们共同拥有一个响亮而自豪的名字:带兵模范!

## 致敬词

**安政远:**一张一弛,用严管厚爱打造出一支钢铁队伍;宽严相济,把一个落后中队带成了标兵中队。心“安”于兵,科学施“政”,行稳致“远”!

**丁建民:**贴心谈心交心,将心比心;知兵爱兵安兵,以情换情。有尊长一样的威严,有兄弟一般的亲切。他用真情,脉动了兵心,绚烂了警营。

**张志伟:**私人定制,量体裁衣,官兵成才有方向;一人一事,对症下药,思想工作无盲区。能文能武的指导员,勇创一流的好标杆!

**丁孝文:**交心兵,帮兵难,身在兵中;一口清,兵情通,兵在心中。你以兵为本,兵以你为旗。连年创优的背后,是点点滴滴真情的积累!

**王恒:**迈开步子,扑下身子,在悄然之间打开心门;进来是铁,出去是钢,因材施教让人闪光。良师是你,兄弟是你,榜样亦是你!

**张珍:**带出一个好兵,登上中国好人榜;带出一个好中队,拿下全省大比武团体冠军。他用嘹亮的口号喊响“强军有我”的铮铮誓言!

张珍:  
飞身擒毒贩

张珍,现任威海市公安边防支队机动中队中队长。从警16年,先后荣立个人三等功2次、集体三等功1次,获评公安部边防管理局“标兵军事教练员”等称号。

2014年9月,威海市公安边防支队在侦办一起贩毒案件中,张珍作为突击抓捕组组长,带领3名战士最早到达毒贩交易地点。在毒贩即将结束交易离开现场之际,案情指挥部果断下达了抓捕指令,张珍带领战士第一时间控制住两名犯罪嫌疑人。在对

张麟:  
官兵“主心骨”

多年来,在张麟的带领下,该站执勤业务二科全体同志业务素养大幅提升,在数次业务评比中接连打破全站各项纪录,并在全省边检业务竞赛中取得一次第一名、两次第二名的优异成绩。由他们建议并参与研发的“旅游团队零散险放网上申报系统”使口岸通关效率增幅超60%以上,成为山东省公安边防总队“智慧边检”建设的重要品牌之一,获得全省科技进步二等奖和国家专利。张麟,现任济南边防检查站执勤业务二科科长。作为科队主官,张麟面对工作任务冲在前、干在先,是官兵们的“主心骨”;作为业务骨干,张麟苦练专业本领,肯钻研、重专精,是官兵们的“活教材”;作为部门中年长者,张麟以情带兵、真心为兵,是同事们的“老大哥”。工作中,他创新工作举措,严密口岸管控,在口岸营造出畅通、安全的通关环境,得到社会各界的一致称赞。

心中有党  
—边防卫士篇

红船破浪历九旬,党旗引领战旗魂。

翻开山东公安边防的历史画卷,在党的领导下,一代代边防官兵高举旗帜,铁心向党,矢志戍边、建功海防。他们在三千多公里的蓝色海疆,披肝沥胆,以青春热血筑起钢铁长城;他们在十六个国家一类开放口岸,竭诚奉献,以高效服务打造中国名片;他们在万里之外的西非大陆,舍生忘死,用绝对忠诚擎起大国担当。在刚刚过去的2017年,10名奋战在一线的“边防卫士”代表,在赓续英模血脉的道路上,用行动表达忠诚和誓言,用汗水凝聚辉煌和荣耀,用大爱回报齐鲁大地,成为了新时代的军人典范、边防脊梁!

## 致敬词

**魏鹏:**三面环水的盐碱滩上,他的身影最繁忙;辖区百姓的心窝里,他的承诺最响亮。他用执着和坚守,站成了渤海第一哨,续写着岱尖精神的不朽传奇!

**张洋:**青春有梦勇追逐,国门戍守敢担当。“90后”的标兵教员,十八般武艺样样精通;27岁的一等功臣,急难重处争先,他是年轻官兵心目中的青春榜样!

**迟伟:**铁钩银划,书写卫士雄风;妙手丹青,绘就多彩警营。墨香飘海疆,文化润兵心。他以墨为马,迈出了群众的都是甜!

**曹园媛:**十年前,自强不息的救助女童;十年后,归巢反哺的阳光女警。她心系群众,情洒蓓蕾,筑起爱心联

盟。心怀感恩,为爱代言,长大后我就成了你!

**杜慧:**巾帼女警不让须眉,铿锵玫瑰精彩绽放。她是以情换心的“服务明星”,火眼金睛的“识伪高手”。她的眼神,慧通世界;她的睿智,守护国门!

**尹涛涛:**住三十年前的旧平房,却念想着群众都能住上新楼房;喝酸涩的苦井水,却渴盼着百姓都能通上自来水。他跋涉千里,总是围着红柳滩;吃苦万般,给群众的都是甜!

**张海川:**二十年从警,热血无悔;二十载爱民,风雨兼程。面对群众,付出至爱真情;面对危险,上演最美逆行。他用一颗忠诚的心,诠释了基层民警的情怀与担当!

曹园媛:  
从孤儿到女警,感恩橄榄绿

曹园媛,现任烟台市公安边防支队养马岛边防派出所干事,是全省公安边防部队唯一一名零责任区民警。13年前,曹园媛的父母在一次意外中双双遇难,就在其与80岁的祖母孤苦无依之时,养马岛边防派出所的民警,像一缕阳光照进了她们的生活。一次次捐款捐物,一次次辅导教育,让一个受伤女孩心头的阴霾得以驱散,坚强的信念得以重拾。十余年间,官兵茬茬更换,爱心却绵绵不断。终于,园媛以优异的成绩考取大学,研究生顺利毕业后,她毅然选择投身警营,扎根一线,成为了一名边防民警。

赵殿阁:  
13年从警出击,维和显身手

赵殿阁,现任公安部常备维和警察防暴队二队后勤分队队员。在13年的从警生涯中,他曾是一名优秀狙击手,百步穿杨一击必杀,在奥运安保、打击犯罪中百炼成钢;他曾是一名优秀的维和警察,英勇无畏扬名西非,在抗击埃博拉、处置暴力事件中一往无前。如今,他是中国首支常备维和警察的一员,并以全科全优成绩顺利通过联合国甄选考核,加入了维和能力待命机制最高部署等级,随时响应党和祖国号召再次受命出征,誓以青春和热血在大国维和事业新征程中,书写绚丽多彩的人生画卷。

心中有爱  
—边防警嫂篇

边防警察,一个崇高的职业;嫂子,一个亲切的称谓。当二者结合,意味着她将要承受常人难以想象的艰辛和等待,也承载起一份独有的荣耀与担当。

花好月圆时,他坚实的臂膀挂起钢枪,却没有成为她的依靠;万家灯火旁,他刚毅的身影撑起一方平安,却没有带给她团圆的喜悦。选择当警嫂,就选择了艰辛和孤独;选择当警嫂,就选择了坚毅和奉献。咫尺天涯的日子里,她把岁月盼得更瘦,把孤单拉得更长。他守国,她守家。无私奉献无悔付出爱洒千里边防,忠诚守望只因心中有爱,只有柔弱刚强!

## 致敬词

**田祎:**你是他枕边的梦,他是你远方的诗。他义无反顾走进和平蓝,你无怨无悔挑起千钧担。十年恩爱伴君行,万千情愫在胸怀!

**孙莉莉:**爱国爱家情献边防,举案齐眉比翼齐飞。三八红旗手、教改之星、先进工作者,你的每一次荣誉,只为守护警嫂的无上荣光!

**王聪明:**有一种浪漫是执拗路上的陪伴,有一种理解是齐步同行的默契。你是警察,也是警嫂,你用坚强的脊梁,撑起一个光荣的双警之家!

**李辉:**风雨里无怨无悔,患难中起落同随。面对万里离别,你用执着坚守托起了半边天。是你,温情守护着维和警察爱的港湾!

**张芳:**白衣天使投入橄榄绿的怀抱,与相思寨时间,与孤独寨意志,与付出赛给予。你咬碎懦弱,选择刚强,用医者仁心,让爱的

臂膀充满力量!

**刘永红:**单位工作再忙也不让丈夫分心,家庭担子再重也选择独自承受。20年聚少离多,20年齐头并进,你用家庭事业双优的答卷,

诠释了忠贞不渝的爱情誓言!孙莉莉:兰心蕙质,沂蒙好儿女;执子之手,边防贤内助!革命老区走出的优秀教师,传承着拥军爱军的朴素情怀。你用爱与奉献,填满了分居的十年!

**王燕:**真情付岁月,悲欢藏怀抱。以坚强为词,以大爱谱曲,以师表做词,唱出一曲暖人心扉的奉献之歌:你以身许国,我许君心安!

**窦林娟:**君当侠剑守海疆,妻自抚琴守郎军。一次次磨难,一个个重担,压不垮我柔弱的双肩,700多个日夜的声声呼唤,只为你醒来的携手相伴!

## 李辉:

## 婆婆住院一月,一直瞒着丈夫

淡地告诉他。

丈夫凯旋,李辉作为唯一的维和队员家属,受邀参加“中国第三支赴利比里亚维和警察防暴队先进事迹宣讲团”,代表维和家属作先进事迹报告共计13次,获得了山东省委省政府、公安部边防管理局、国际合作局等部门的充分肯定和高度评价。



## 王燕:

## 女儿夜发高烧,压根没跟老公说

刻,王燕抱起女儿赶往医院。在医院一连打了几天的抗生素烧也没退下来。而她作为一名初三毕业班教师,既要上课又要照顾生病的孩子,忙得心力交瘁,疲惫不堪。她心里又何尝不渴望丈夫能在身边呢?但是,丈夫每次给家里的电话时,她总是说一切都好,让丈夫安心工作。

多年来,王燕与丈夫相知相爱,相互体贴,共同

走过风雨历程。大家眼中的她,脸上总是洋溢着坚强与自信,笑容里挂满了幸福与美丽。在她的身上,既有温柔善良,吃苦耐劳的传统美德,又有自强自立,积极进取的时代精神。她站在边防军人的背后,默默奉献,无怨无悔,为丈夫排除一切后顾之忧,用自己的实际行动谱写了一曲动人的拥军歌!



## 新闻链接

4个集体和7名个人  
荣获国家级荣誉表彰

2013年以来,山东省公安边防总队4个集体、7名个人荣获国家级荣誉表彰,中国第三支赴利比里亚维和警察防暴队被表彰为“二级英模”称号,全国公安系统“二级英模”称号,受到习近平、李克强等党和国家领导人亲切接见。